以旧换新进行时

家电消费 换出品"智"新生活

本报记者 沈 慧

赠送消费券、发放补贴、完善以旧换新 渠道……前不久,随着《推动大规模设备更 新和消费品以旧换新行动方案》出台,多种 形式的家电以旧换新行动在各地拉开了序 幕。当前,家电换新开展情况如何? 未来如 何进一步释放家电市场消费潜力?对此,记 者进行了采访。

家电"迎新"掀热潮

"至高补贴5000元""支付立减10%" 5月27日上午,走进位于北京市南三环附近 的苏宁易购门店,醒目的"以旧换新"海报映

"煮粥、蒸煮、热饭、稀饭……这款电饭 煲外观时尚、小巧精致,还有低糖饭的功能, 对我们老年人特别友好。"前不久,家住北京 市丰台区的王海丽在邻居家"种草"了一款 智能电饭煲,奈何价格偏高一直没舍得入 手。听说最近店里搞活动,上午10点多,王 海丽和丈夫便直奔"目标"而来,"1499元,这 个价格比平时便宜了好几百,很划算"。

当天上午,同样有"收获"的还有徐梦 "原来卧室里的空调已经用了快10年,不仅 制冷制热效果大不如前,还费电。"趁着家里 重新装修,家住附近的徐梦在闺蜜的陪同下 前来选购新空调。

"这款空调特别节能,两个多小时才用 一千瓦时电,根据用户需要,还可以设置无 风制冷模式。"很快,在门店导购的演示介绍 下,徐梦相中了一款无风感柜机,果断出 手。"除了叠加各项优惠之外,自家的旧空调 还可以参加以旧换新活动,抵600多元。"只 需实付6029元就可以拿下原价9599元的空 调,徐梦很是满意。

"福利"持续加码,家电市场正迎来一轮 以旧换新主题的消费热潮。京东电器发布 的"五一"消费报告显示,居民新生活方式消 费和以旧换新带来的消费主导了"五一"假 期的3C家电消费。京东自营大店5月1日 至5日全渠道成交额同比增长59%。其中, 家电通过以旧换新带来的销售贡献度占比 实现翻倍增长。

海尔智家中国区零售总经理贺海峰介 绍,从用户体验、服务能力、资源保障和回收 能力四方面全面推进高端家电以旧换新,锁 定冰箱、电视、空调、洗衣机等14大品类,为 用户提供换新券、残值券、老用户积分三重补 贴等优惠活动,今年"五一"期间,海尔整体零 售额同比增长8.8%。

企业在行动,地方政府则出方案、配资金、 给政策,持续推进家电以旧换新深入开展。

重庆印发《"爱尚重庆"消费品以旧换新 实施方案》,预计将形成超20亿元的以旧换 新政策补贴规模;广东省财政首轮安排3.7 亿元资金支持开展消费品以旧换新活动;湖 北力争今年实现家电以旧换新100万台 ……

"经过几十年发展,我国主要品类家电 保有量已处于基本饱和状态。随着生活水 平的提升,人们开始追求更加便捷、舒适、个 性化、智能化的品质生活,也对家电提出了 更高要求。在此形势下,推动新一轮家电以 旧换新恰逢其时。"中国家用电器协会副理 事长徐东生表示。

绿色智能成趋势

新一轮家电以旧换新行动中,哪些产品 是消费者的"宠儿"? 答案是绿色化、智能化 家电。

近日,趁着"6·18"大促销,家住南京市 玄武区的王惠从网上买了一款心仪已久的 智能洗碗机。"叠加平台各种优惠以及以旧 换新政策,实际花费5000多元。"虽然价格有 些超出自己的心理预期,但王惠还是咬咬牙 下了单,"一想到每天晚饭后只需要将锅碗 瓢盆放进洗碗机,就可以去陪孩子玩耍、看 书或者追剧,感觉这钱就没白花"。



"随着科技的进步,消费者对家电产品 的需求已从单一的实用性逐渐转向绿 色化、智能化、健康化。"贺海峰表示。

4月28日,响应国家政策号召,格力 电器投入30亿元资金,启动了家电产品 以旧换新活动。格力电器有关负责人告 诉记者,从近期以旧换新情况看,消费者对 智能、健康类家电表现出更加浓厚的兴趣。 比如,针对空调冷风直吹难题,搭载分布式 送风技术的空调近期销售量明显上涨。再 如,洗衣机方面,格力以高端面料专业洗护 为方向推出的新二代热泵洗护机、智铂洗烘 机等产品,一机就能满足消费者对衣物洗烘 护的需求,深受年轻消费者喜爱。

根据奥维云网数据,在以旧换新政策刺 激下,家电行业绿色智能产品渗透率有所提 升。从结果看,"五一"促销期大家电核心品 类空调、冰箱、洗衣机以及能效和智能产品零 售量占比出现较大提升。

"经过多年发展,我国家电已经走过从 无到有的阶段,消费者正从追求'有没有'变 为注重'好不好',未来智能化、绿色化家电 消费潜力巨大。"在徐东生看来,以旧换新不 只是换新产品、新型号,而是要面向市场和 用户提供"新价值",比如,更新的功能、更高 的能效、更高颜值的设计、更好更智能的体 验感受。"我们要通过以旧换新行动帮助消 费者实现家电产品功能、性能的升级,更好 满足人民群众对美好生活的向往。因此,以 旧换新仍将是我国家电市场长期发展的主 线之一。"徐东生表示。

成效初显待加力

商务部最新数据显示,4月份我国家电销 售额同比增长9.3%,较3月份加快2.3个百分 点。家电以旧换新政策效应已初步显现。

而这只是个开始。当前,我国家电市场已 从"增量时代"进入"增量和存量并重时代"。

"目前,我国主要品类家电保有量已突 破30亿台,全国废旧家电家具的回收量每年 以20%的幅度增长。此时启动以旧换新行 动,无论是对家电行业还是对再生资源回收 行业来讲,都是个难得的机遇。"格力电器有 关负责人表示。

在业内人士看来,家用电器使用年限一 般为8年至10年,目前社会上的存量家电正 进入新一轮报废高峰期,更新换代的需求和

潜力很大。根据有关测算,新一轮家电以旧 换新启动后,未来3年至5年以以旧换新为 主的存量转增量预计将超过50%,创造千亿 级规模的消费市场空间。

验室里对即将上市的产品进行噪声测试。

不过,要将家电以旧换新的"美景"变成 "实景",还需进一步健全废旧家电等再生资 源回收体系,打通堵点卡点,让消费者获得 实实在在的便利与实惠。

为了让更多废旧家电找到"好归宿",贺 海峰建议,将以旧换新的新机补贴与旧机合 规处置关联,对旧机的去向全流程追溯,拆 解厂回传拆解凭证后实现全链路闭环。

"流通渠道商具有贴近消费者的优势,企 业可以在销售新家电的同时收走旧家电,这 是成本最低、效率最高的回收方式。"徐东生 认为,解决"最后一公里"的回收难题,一方面 要大力鼓励家电销售商积极参与回收环节; 另一方面还要明确生产者、销售商、消费者、 回收者的各自责任。此外,还应加大对非法 拆解的处罚力度,鼓励消费者选择正规回收 渠道,同时为废旧家电回收提供更多支持,例

中国消费者协会日前发布的《中

国消费者权益保护状况年度报告

(2023)》指出,我国消费者权益保护

工作在新型消费领域制度供给仍显

不足,金融领域消费信用相关立法相

对滞后,消费者的知情权、隐私权、撤

销权、提前还贷权等基本权益需有更

言,除个别场景外,总体上还没有建

立起适应数字经济时代的消费者权

益保护制度。智能终端、智能家居、

无人驾驶、数字人服务、生成式人工

智能服务等领域的消费,需要加快推

进法律制度建设。新旧消费领域裁

判标准不一的司法困境亟待破解。

惩罚性赔偿制度的适用需要尽快统

一裁判尺度,欺诈行为的认定标准等

亟待确认。预付式消费中合同效力、

退款还息的认定和责任划分、经营者

卷款"跑路"行为是否构成消费欺诈

《报告》指出,就新型消费领域而

好法治保障。

如存放场地等。

广西柳州市柳江区智能家电产业集聚区里。一家空调企业的技术人员在实

对此,格力电器有关负责人深表 赞同。"当前,消费者以旧换新的需求大 幅增加,二手家电市场逐步扩大,但个人

新华社记者 李紫恒摄

私拆情况十分普遍。 该负责人表示,私拆成 本低、准入门槛低,容 易污染环境,还容易导 致废旧家电无法有效 再循环和再利用。面 对废旧家电回收拆解 现状,企业应积极践行 生产者责任,有效监控 废旧家电的去向,尽力 减少旧家电外流;政府 也应加强监管力度,加 大对污染环境及暴力 拆解的个人或企业的 惩罚力度,共同构建绿 色环保的行业环境和 社会环境。

传统消费,主要体现 在消费对生产的反馈 机制,消费反作用于 生产,有利于生产过 程更加人性化和智 能化,使消费者的多 样化需求得到满足。

新型消费区别于

随着居民收入水平的稳步提 高,我国居民消费已从量的满足 构升级。消费结构不断升级对消 费品升级换代提出了要求,更加 智能化、个性化、多样化的消费品 升级换代具备了新型消费的主要 特征,这不仅有利于深挖消费业 态、拓展消费场景,也使消费成为 优化供给和发展新质生产力的重

新型消费更加注重消费者与 生产者互动,消费和生产在相互 促进中实现生产力的不断提高 新型消费区别于传统消费,主要 体现在消费对生产的反馈机制, 消费反作用于生产,有利于生产 过程更加人性化和智能化,使消 费者的多样化需求得到满足。以 汽车和家电为例,传统消费下汽 车和家电仅仅能够满足消费者对 商品的偏好和需求,而随着人工 智能、5G等技术的深度应用,加 载了智能化、网络化的汽车和家 电不仅能满足消费者的偏好和需 求,还能将消费者行为、偏好反馈 给生产者,促进生产端产品与服 务持续更新,在及时摄取消费者 信息的基础上不断完成产品与服 务的持续迭代,使得更大范围上 生产力形态和质态不断变迁和跃 升,从而促进新质生产力培育和创新能力不断提高。

新型消费更加侧重新产业、新业态和新模式的深度应用, 已成为新质生产力发展的重要载体。随着新一轮科技创新浪 潮不断渗透、密集活跃,科技创新的量级、能级呈现出前所未 有的牵引力、融合力和驱动力。科技创新能够催生新产业、新 模式、新动能,新型消费也是"三新"的代表之一。 型消费使得消费形态、消费模式发生变化,主要体现在传统消 费边界拓展、消费形态更加丰富,家电、汽车、家装等 价值不断下降,而衍生的服务却更加丰富,价值更高;另一方 面,新型消费使新的消费形态和消费模式产业化、规模化。新 型消费不仅延伸了产业链,也衍生出新的产业,促进了新业 态、新模式的产业化、规模化应用,不断提高产品附加值和促 进产品迭代升级创新

> 新型消费加快重构新型生产关系,为新质生 产力发展奠定基础。新型消费融合数字化、智能 化和场景化特征,线上线下融合所构建的新业态。 新模式和新产业加快了供需匹配,提高了消费者 牌品质,这有利于打通束缚新型消费发 卡点,让消费品在顺畅流动和高效配置中满足多 样化需求。从长期来看,随着以5G、人工智能、物

联网等为代表的新型基础设施的加速 布局,数据逐渐纳入生产要素,必将为 供需匹配、场景创造提供更多便利,新 型消费品的迭代和创新功能也将充 分发展。面对新型消费时代的到来, 疏通生产、分配、流通、消费各环节循 环,让要素增值,让消费者获益,将为 新质生产力发展奠定坚实基础。

(作者单位:中国社会科学院经济



0000

《中国消费者权益保护状况年度报告(2023)》发布——

新型消费领域消费者权益保护待加强

本报记者 银 晟

游客在长江西陵峡畔的湖北省宜昌市夷陵区乐天溪镇莲沱畔公园的紫色马鞭草花 海里游览峡江风景。

张国荣摄(中经视觉)

等问题,亟待统一相关裁判标准。

金融消费领域具有专业性强、风 险性高等特点,仅仅依靠消费者权益 保护法和相关职能部门出台的规范 性文件,保护力度较小。《报告》指出, 大部分金融专门立法制定相对滞后, 难以完全适应当前金融领域改革和 发展要求,金融领域消费者保护法律 制度亟待完善。数字金融作为一种 全新业态,同样对消费者权益保护提 出了新课题。作为金融业三大支柱 之一的保险业,是当前消费者权益保 护问题较为突出的重点行业。

在产品方面,互联网保险低进高 出,产品前端是低门槛快消式的产品 营销模式,而后端则是高门槛传统型 理赔模式。保单检视服务有待优化, 健全保险行业"睡眠保单"定期清理 工作机制迫在眉睫;实收保费低于费 率浮动下限、保费浮动无依据、超出 备案费率收取保费等现象频发,影响

保险行业高质量发展。在销售方面, 保险销售误导屡禁不止,新型"默认 勾选"暗含隐藏式搭售等强制销售行 为屡屡发生。在理赔方面,理赔时效 难达到消费者预期,保险业"主动式 服务"仍有待加强,产品理赔直付方 式亟待建立,理赔服务指标较为笼 统,不同险种的理赔缺乏细化标准, 易产生纠纷。

《报告》还显示,违规、违法引流 拉低消费者体验,价格欺诈行为多 发。部分不良商家为制造虚假竞争 优势,采取虚构交易、虚假或误导性 展示评价、虚构流量数据等不正当方 式诱导消费者入"坑"。分期付款套 路多,网络购物支付莫名"分期付 款"。部分平台在付款页面默认勾选 白条付款或借贷产品,未强调分期付 款或贷款属性,导致消费者在不知情 的情况下使用了金融产品。"数字鸿 沟"问题日益凸显,老年人、农民工、 首贷户等群体由于年龄大、收入低、 地区偏远、金融素养不高等因素,对 数字金融的理解和应用能力相对较 弱。当前金融服务市场适老化、个性 化产品较少,线上线下融合创新服务 不足,消费者体验有待优化。

有效维权消费民事公益诉讼制 度适用难,一直制约着消费者权益保 护的更好落实。《报告》指出,其主要 原因是现有消费民事公益诉讼制度 大体框架配套制度和机制的不完善, "公益诉讼+集体诉讼"维权模式已 见雏形,但相关制度还有待建设。多 元纠纷解决机制的作用应进一步发 挥,跨区域、跨部门合作也要进一步 加强;地方的工作规范在标准化、规 范化等方面存在欠缺。对此,《报告》 建议制定高层级的专门法律,完善相 关司法解释,以科学、合理、明晰、实 用的法治保障、制度供给,更好地为 消费者权益提供全面保护。

